

习近平新时代青年责任观的三重维度

高 超

(北京师范大学 马克思主义学院, 北京 100875)

[摘要] 习近平新时代青年责任观从大德、公德、私德三个维度, 阐述了青年应该遵守的基本道德要求。明大德要求广大青年勇于担负国家和民族赋予的历史使命; 守公德要求广大青年自觉遵守社会规范、承担社会责任; 严私德要求广大青年从自我做起、立足现实实践、加强德行修养, 处理好个人职业、家庭的关系, 做到对自己负责、对他人负责。

[关键词] 习近平; 新时代青年; 责任观

[中图分类号] D 432.0 **[文献标识码]** A

[文章编号] 1008-889X (2018) 04-0001-06

“青年一代有理想、有本领、有担当, 国家就有前途, 民族就有希望”。^[1] 习近平在一系列的青年座谈、讲话和回信中, 反复强调青年的担当、使命和责任。道德是处理个人与他人、个人与社会关系的行为规范和实现自我要求以及约束的精神力量。良好的道德品质要求青年承担起对他人、社会和国家的社会责任, 并生成相应的社会责任感。习近平要求青年做到明大德、守公德和严私德的统一, 就是从道德层面上对青年社会责任感培育的价值引领, 是习近平新时代青年责任观的三重维度。

一、明大德: 青年应勇于担负起中华民族伟大复兴的历史使命

十八大以来, 党和国家事业发生了历史性变革, 我国发展站在了新的历史起点上, 中国特色社会主义进入了新时代。习近平在参观《复兴之路》展览时首次提出“中国梦”, 他指出: “实现中华民族伟大复兴, 就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”^[2] 所谓中国梦, 就是要实现“国家富强、民族振兴、人民幸福”。^[2] 中华民族伟大复兴的中国梦, 反映了全体中华儿女的共同夙愿和期盼, 是中国人民孜孜以求的奋斗目标。习近平在同各界优秀青年代表座谈的讲话中指

出: “中国梦是我们的, 更是你们青年一代的。中华民族伟大复兴终将在广大青年的接力奋斗中变为现实。”^[3] 青年在伟大梦想的实现过程中, 发挥着主力军的重要作用。

国家的前途、民族的命运、人民的幸福, 是当代中国青年必须和必将承担的重任。担当体现着青年个体与国家社会的互动关系。青年的发展离不开国家和社会, 而社会的发展也有赖于每个青年个体, 两者之间需要建立联结。黑格尔提出, 不与他人共在的存在, 不是一个现实的人。也就是说, 人是一种共在的存在, 为他者而存在是自身存在的确证。而担当就是在这种“为他人而存在”的关系中产生的, 它体现着个人与他人以及他人联合体(即国家、社会)的关系。在这个关系中, 担当是指个体对自身在人类社会和自我发展中所承担的责任。一个人在社会中生活, 总要承担各种责任。其中, 担负的重大历史任务被称作历史使命。历史使命是具体的, 青年在不同历史时期的发展阶段所承担的历史任务不同。正如习近平所说: “每一代青年都有自己的际遇和机缘, 都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。”^[4] 广大青年应始终明确青年的发展与国家、民族的命运息息相关、不可分离, 应自觉树立起为国家和人民服务的意识, 承担起党和国家赋予的历史使命。

[收稿日期] 2018-09-21

[修回日期] 2018-10-10

[基金项目] 教育部人文社会科学研究专项任务项目(17JD710006); 北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心一般项目(18KDBL071)

[作者简介] 高超(1985—), 女, 山东济宁人, 讲师, 博士生, 主要从事思想政治教育理论与实务研究。

实现中华民族伟大复兴的中国梦，既需要依靠青年，又能够成就青年。一方面，中国梦的生动实践为青年提供了人生起飞的基点。一代青年有一代青年的历史际遇，任何个体的发展都不可脱离时代的依托。时代是青年发展的坚实基础，中国梦则为当代青年成长成才提供了精神依靠和思想指引。改革开放 40 年，“我国经历了世界现代经济发展历史中，增长速度最快、持续时间最长、受益人口规模最大的过程”。^[5]而这也 40 年又恰恰是当代青年全程参与其中的 40 年，是当代青年实现成长成才的时代背景，中国梦的生动实践为当代青年提供了人生出彩的机会和成长发展的平台。1978 年，以邓小平为核心的第二代领导集体审时度势，作出改革开放的伟大决策，给中国的发展带来了空前巨大的新机遇。40 年来，我国生产力水平不断提高，经济增长一再创世界新高，体制机制改革迸发出强大的发展活力，科技实力、国防实力、综合国力都进入世界前列，国家面貌发生了前所未有的变化。中国梦是包括广大青年在内的人民的梦，不断接近中国梦的成功实践就是全体人民息息相关的发展需求不断得到满足的过程。一支风筝要想起飞，必须站在时代的风口。青年的发展基于国家实力，青年的梦想受益于国家梦想的实现，青年的成就感、获得感、安全感，都与这个国家的发展繁荣密切相关，青春梦离不开中国梦。

另一方面，青年是中华民族伟大复兴梦想的构筑者。人人有梦想，青年人尤其富有梦想。党的十九大报告提出了从现在到 2020 年，是全面建成小康社会的决胜期，从 2020 年到 2035 年，基本实现社会主义现代化，从 2035 年到本世纪中叶，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。从现在算起，距本世纪中叶中国实现现代化建设预定目标还有 33 年，目前全国“80 后”群体已处于 28 岁到 37 岁之间，约有 2.28 亿人；“90 后”群体已处于 18 岁至 27 岁之间，约有 1.74 亿人，两者相加超过了 4 亿人。后面接续的则是“00 后”群体、“10 后”群体。^[6]在中华民族伟大复兴的历史进程中，青年有幸成为这个时代的生力军和突击队，成为中国梦的构筑者和推进力量。马克思指出：“每个人是手段同时又是目的，而且只有成为他人的手

段才能达到自己的目的。”^[7]“你作为确定的人，现实的人，你就有规定，就有使命，就有任务”，“这个任务是由于你的需要及其与现存世界的联系而产生的。”^[8]离开时代主题的个人奋斗是无源之水、无本之木。近代以来，我国青年不懈追求的美好梦想，始终与振兴中华的历史进程紧密相连。当代中国青年要有所作为，就必须相应时代的号召，努力使自己成为祖国建设的有用之才、栋梁之材，为实现中国梦奉献智慧和力量。当代青年的使命必须同当代中国的国情结合起来，必须同当前党和人民的发展事业和奋斗目标结合起来。否则，青年的使命就会失去目标、失去依托，最终失去建功立业的机会。

二、守公德：青年要自觉遵守社会公德，承担社会责任

社会公德与公共领域密切相关，要求公民在日常生活中避免损害公众的集体利益以及其他社会成员的权益。这就要求公共生活中必须有公共秩序来制约和规范，社会公德就是人们在公共生活中应该遵守的行为准则，是保障公共秩序的道德要求和责任要求。按照《公民道德建设实施纲要》，社会公德的主要内容包括文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境和遵纪守法。

当代青年的社会公德状况较之改革开放前出现了明显改善。40 年的改革开放深刻地推进了中国社会由乡土向城镇的转型，推进了社会关系由熟人社会向公民社会的转型，中国由传统向现代的变革在这代青年群体身上有着明显的发展烙印，并以公德变化的视角呈现出来。主要表现为：受市场经济重视利益、倡导竞争、推崇平等等价值导向的影响，当代青年独立自主意识、平等意识、个人意识更强，更加注重私人空间的保护，改变了传统农业经济限制个体生产及活动范围的空间约束，以及公私领域划分不清的状况。随着家庭结构的简单化、家庭规模的缩小，传统家族意识逐渐削弱，朋友关系、工作关系、学缘关系等多种关系形式出现，冲击了传统社会“亲亲”的小团体意识：一方面人与人的关系更加凸显“公民性”、注重公共交往；另一方面个体更加注重关系的边界感。城市化进程的加快，

城市移民不断增多，当代青年更加注重个体自我表达的权利保护，更加关注个体在公共领域的权益；全球化浪潮将当代青年置身于地球村的交往情境，国与国的差异性和交互性在青年人际关系和生活方式中都有体现，公民意识、公共利益、共享领域、权责边界等理念深入青年头脑，进一步增强了公德建设的重要性和必要性，等等。可以说，改革开放新时期成长起来的一代青年，在社会公德的遵守和维护方面的自觉意识更强、责任意识更重，表现出更为良好的道德状态和担当情怀。

时代的变化对青年观念更新和思想进步产生积极影响的同时，浸润在民族骨子中的传统文化像前进车轮的惯性一样依然对青年公德意识的养成具有一定影响。马克思指出：“人们自己创造自己的历史，但是他们并不是随心所欲地创造，并不是在他们自己选定的条件下创造，而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。一切已死的先辈们的传统，像梦魇一样纠缠着活人的头脑。”^[9]产生于小农社会的中国传统文化，由于生产力水平低下，商品经济不发达，人们的横向交往有限，自给自足的生产方式直接催生了家庭本位的传统道德，重视以血缘远近论亲疏关系，人际关系也就形成了著名社会学家费孝通所总结的“差序格局”，人和人之间“不是一捆一捆扎清楚的柴，而是好像把一块石头丢在水面上所发生的一圈圈推出去的波纹”“愈推愈远，也愈推愈薄”。^[10]差序文化对社会公德产生了直接冲击，形成了中国社会私人领域与公共领域的独特边界关系。一方面，差序文化本质上是等级文化，其在人际交往中表现出排他性和差异性。著名文学家林语堂指出：“家庭与朋友一起组成了一座有围墙的城堡。城内是最大限度的共产主义大协作”，“对城外的世界则采取一种冷漠无情，一致对抗的态度。”^[11]传统文化中的差序观念强调个体和家庭本位，漠视公共利益和公众义务。承担公共责任，遵守公共道德，需要超越个体边界的关怀视野，而这恰是传统差序文化所缺乏的。另一方面，家庭本位思想片面强调家庭，把调整家庭成员关系的道德规范普及推广，用于处理公共关系，私德侵入公共道德调整的领域，取代了公共道德在协调公共交往关系中的作

用，影响了社会公德的发育完善。当然，对于历史延续的影响，我们也应辩证地看待。公共道德作为一种道德范畴，在中国传统文化的根基里有着良好的发育逻辑，这是我们文化基因的优势，应该且值得褒扬。因此，对于青年群体，应辩证看待血液里流淌的文化传统，取其精华去其糟粕，以符合时代发展前进的标准推进社会公德建设。

此外，在当代青年社会公德的构建中，网络公共道德和责任的培育至关重要。当代青年被称为“网络原住民”的一代，他们亲历了互联网从新生到兴盛，逐步全面渗透进每个人生活的发展过程。中国互联网发展的起点，可以追溯到1987年北京计算机应用技术研究所建成的第一个电子邮件节点，同年9月20日向德国成功发出了一封电子邮件。经过了30多年的发展，中国互联网得到了迅猛的发展。根据中国互联网络信息中心（CNNIC）发布的第42次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2018年6月，中国网民规模达到8.02亿，互联网普及率为57.7%；我国手机网民规模达7.88亿，网民通过手机接入互联网的比例高达98.3%；就年龄结构而言，我国网民年龄结构依然偏向年轻，以10—39岁群体为主，占整体的70.8%。^[12]数量庞大的青年网民通过网络构建表达空间，利用虚拟社区进行公共生活的意见输出，并通过信息流动形成社会联结。可以说，互联网上的公共生活孕育和萌发着当代青年的公民精神和公共道德，成为社会公德建设的重点领域。习近平重视青年网络责任培养，提出“互联网主要是年轻人的事业”，网络发展离不开青年，而青年的健康成长也离不开网络。“网络空间同现实社会一样，既要提倡自由，也要保持秩序”^[13]，“维护网络安全是全社会共同责任”。^[14]因此，广大青年应该坚持文明上网，正确使用网络工具，养成健康的上网习惯，并承担起净化网络空间、维护网络安全的社会责任。

三、严私德：青年要努力锤炼职业道德、家庭美德和个人道德

职业是个人最基本的生活方式，家庭是社会的基本细胞。对于青年而言，在职业和家庭中承

担相应的责任，是承担社会责任和国家使命的基础和保障。广大青年应以职业道德和家庭美德规范自己，在本职工作和家庭生活中勇于担当。

（一）青年应积极承担职业责任

青年时期是职业发展的关键时期，职业道德关系着事业成败，广大青年应以道德规范严格要求自己，在职业岗位上承担社会所要求的责任，担当好相应的职业角色。所谓职业道德，就是从事一定职业的人遵循职业活动中的规范及必备的品德。职业道德一方面通过规则、规范体现出约束性和他律性，依靠外在的监督调控个体行为；另一方面又以其道德的精神属性发挥能动的作用，以“应当”“不应当”的方式促使个体形成自律，即表现为责任和使命。同时，这两者又形成互相影响和促进的作用，通过职业道德规范明确自律的方向和要求，使青年明晰所承担的具体责任，又通过这种责任意识的培养，促进青年更好地遵守职业道德规范的要求。另外，青年对职业道德规范的遵从以及职业道德品质的好坏，最终都需要以职业活动中的行为实践来体现。因此，青年做职业道德的引领者和践行者，就是从规范、品德、行为三个层面都形成相应的要求。

每种职业都意味着担当一定的社会责任，即履行职责。个体在职业中总是承担一定的角色，不论是从事生产劳动还是生活服务，不论是哪类具体工种，社会职能都会通过岗位落实到个人，这就形成了相应的社会角色。角色告诉个体所处的社会位置，担当这个角色的个人就要理解这个位置的社会意义，承担起这个角色赋予的职责。每一种职业都有其明确的职能，青年要发挥本职业和岗位的职能，并依靠这种职能所要求的活动准则和程序调节自己与他人、自己与工作的关系。同时，每一位青年职业工作者都要按照计划完成岗位任务，并承担自己职责范围内的后果。尤其是对于工作中出现的失误和失职行为，青年要勇于承担，主动纠正。

按照《公民道德建设实施纲要》，我国职业道德的主要内容包括：爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会等，对广大青年承担职业责任提出了明确要求。一是要爱岗敬业，即乐业和敬业。“无论从事什么劳动，都要干一行、爱一行、钻一行。”^[15]乐业是敬业的前提，

青年只有对本职工作有认同感和成就感，才能产生深厚的职业情感，并在此基础上形成敬业的责任意识。敬业则要求青年认真履行岗位职责，兢兢业业，埋头苦干。“谁肯认真地工作，谁就能做出许多成绩，就能超群出众。”^[16]二是要诚实守信。中华民族历来重视诚实守信的优良品质，诚实守信是青年在职业中取得成绩、塑造良好形象的基础条件和根本要求。青年人应该以诚待人，以信从业，不欺不诈，诚实劳动。三是要办事公道，即秉承公平公正的态度开展工作。一个人“不论立辞或行事都永远应当着眼于公正”^[17]，青年在工作中应该坚持公正办事，做到透明具体，公私分明，不侵犯公共财物，不损害公共利益，不贪图便宜，不假公济私。四是要服务群众。青年应牢固树立为群众服务的理念，增强服务意识，提高服务质量。同时，服务群众应该从具体事情做起，不搞形式主义。每个青年在职业活动中，要始终坚持为群众排忧解难、满足群众需要、服务群众方便。五是要奉献社会。青年要自觉把职业活动与社会发展联系起来，担负相应的职业责任，通过职业劳动为社会和人民做贡献。青年要树立奉献意识，在奉献中实现个体价值，体验人生幸福。

（二）青年应自觉担当家庭责任

家庭是社会的细胞，青年时期是经历恋爱、走向婚姻、组成家庭的时期，家庭责任的担负对青年而言非常重要。随着经济发展和社会转型，计划生育政策的贯彻和执行，中国家庭结构发生了重大变化。根据第六次人口普查的结果，我国家庭的规模呈现小型化、结构更加多样、居住出现离散化的趋势，原有的家庭功能发生变化，老龄化以“跑步前进”的速度增长，给家庭养老带来巨大压力。当代青年的择偶观、家庭模式以及经济支配方式、子女教养、养老方式等都发生了较大变化，家庭成员的关系和角色也随之发生改变，对青年家庭责任提出了更高的要求。

家庭美德调整的是家庭成员内部以及与家庭密切相关的人际关系，倡导尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结等内容。习近平在会见第一届全国文明家庭代表时的讲话中指出，希望大家“注重家庭、注重家教、注重家风”。^[18]青年应自觉承担家庭责任，弘扬家庭

美德，推进和谐美满的婚姻家庭关系建设。一是坚守重视家庭、重视责任的传统家庭美德，孝敬父母、夫妻忠诚。中国传统婚姻家庭价值观是家庭本位的价值观，强调义务和责任，重视家庭整体利益，注重稳定性。如《礼记·礼运》中要求“父子笃，兄弟睦，夫妇和，家之肥也”。传统价值观念中的家庭美德在现阶段仍然是青年树立家庭观念的重要指导。青年应继续坚持以家庭责任为重，尊重父母，夫妻和睦，加强幸福家庭创建。二是吸收新的时代因素，正视多元，包容差异，抵制消极影响。在我国现阶段，市场经济带来了家庭生活的巨大变化，家族式家庭逐步向夫妇式家庭类型变化，传统习俗的重要性削弱，个体对父辈的依赖性降低，女性独立意识增强。新的时代条件下，婚姻家庭观念必然发生变化。青年应积极吸收新的时代因素，在家庭观念中注入平等、理性、包容等现代家庭价值观念，建立互帮互助的家庭成员关系，营造良好的家风。同时，对于物质主义、个人主义、利己主义等价值观的影响，青年应积极抵制，自觉承担弘扬家庭美德的责任和使命。

（三）青年要不断提升个人道德修养

党的十七大报告首次提出“个人品德建设”^[19]党的十八大报告进一步强调要“加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育”^[20]个人品德不仅是青年承担国家和民族历史重任的道德基础和精神品质，也是担负社会责任、职业责任和家庭责任的重要保障和必要条件。个人品德，是社会道德在个体身上的体现，是个人所具有的适应一定社会发展要求的稳定的道德倾向。习近平高度重视青年个人品德建设，要求广大青年一定要“修德”，“加强道德修养，注重道德实践”^[21]。

一方面，青年要加强道德修养。个体道德修养是自我审视、自我反思、自我完善的过程，是一种高级的精神性活动，体现为道德自觉。青年加强道德修养，就是按照社会的道德规范约束自己，将外在规范内化为个体自觉，实现他律到自律的转化，并以良好的行为表现出来。道德修养的目标就是提升自我和完善自我，造就为人的美德。青年加强道德修养既要学思结合，又要慎独自律。学思结合，就是要求青年注重道德知识的

学习，能够自觉的学习道德知识、道德经验，并在学习的过程中进行理性地反思，从而更加深刻地理解和认同相应的道德知识，内化于心、外化于行。慎独自律，就是要求青年“省察克治”，即通过自我反省、自我检查发现自己的缺点和不足，并通过自身努力，克服和整治这些问题，不断推进个体道德境界的提升。而自省的最高境界就是“慎独”，“道也者，不可须臾离也，可离非道也。是故君子戒慎乎其所不睹，恐惧乎其所不闻。莫见乎隐，莫显乎微，故君子慎其独也。”（《礼记·中庸》）青年以“慎独”修德，即要求自己在无人监督的情况下，仍能严格要求自己，从而表现出充分的道德自觉。

另一方面，青年要注重道德养成。青年应按照思想养成的“知、情、意、行”规律，进行道德养成建设。一是完善道德认知。道德认知是道德养成的起点和认识论基础，本质上体现为对道德对象的观念性认识。这个认识的过程可以通过学习，也可以通过典型示范，以达到对道德对象的基本感知，在此基础上，进行比对和反思，形成自己的道德判断。二是培养道德情感。道德情感是指个体在道德过程中表现出的情绪和态度，道德情感起催化、强化作用。三是磨炼道德意志，即在个体道德实践中表现出的克服困难的意志品质，是一种持之以恒的精神力量；四是实践道德行为，即在道德认识、情感和意志的支配下，青年履行道德规范的行动。通过道德认知、道德情感、道德意志和道德行为，促进青年养成良好德性，成为对个体负责、对他人和国家负责的担当之才。

习近平青年责任观的三重维度，具有深刻的历史意蕴和时代价值，是中华民族优秀传统文化“修身齐家治国平天下”的现代诠释，是习近平青年观的重要内容，是新时代青年成长成才的行动指南。

〔参考文献〕

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告（2017年10月18日）[M]. 北京：人民出版社，2017：70.

- [2] 习近平. 习近平总书记深情阐述“中国梦” [N]. 人民日报, 2012-11-30 (01).
- [3] 习近平. 在同各界优秀青年代表座谈时的讲话 (2013 年 5 月 4 日, 上午) [N]. 人民日报, 2013-05-05 (2).
- [4] 习近平. 习近平谈治国理政 [M]. 北京: 外文出版社, 2014: 167.
- [5] 胡鞍钢, 唐啸, 鄱一龙, 等. 2035 中国: 基本实现社会主义现代化 [J]. 中央社会主义学院学报, 2017 (6): 24-30.
- [6] 王争. 一个“更”字: 凝聚十九大对青年一代浓烈召唤 [J]. 瞭望, 2017 (44): 38-42.
- [7] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 31 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1998: 357.
- [8] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 3 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2002: 328-329.
- [9] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第 1 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2012: 669.
- [10] 费孝通. 乡土中国·生育制度 [M]. 北京: 北京大学出版社, 1998: 26-27.
- [11] 林语堂. 中国人 [M]. 上海: 学林出版社, 2007: 137.
- [12] 中国互联网络信息中心 (CNNIC). 第 42 次中国互联网络发展状况统计报告 [EB/OL]. (2018-08-20) [2018-10-04]. <http://www.cnnic.net.cn/hlwzyj/hlxzbg/hlwtjbg/201808/t2018082070488.htm>.
- [13] 习近平. 习近平在第二届世界互联网大会开幕式上的讲话 [EB/OL]. (2015-12-16) [2018-10-04]. http://www.xinhuanet.com/politics/2015-12/16/c_1117481089.htm.
- [14] 习近平. 习近平主持召开网络安全和信息化工作座谈会 [EB/OL]. (2016-04-19) [2018-10-04]. http://www.xinhuanet.com/politics/2016-04/19/c_1118670958.htm.
- [15] 习近平. 在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上的讲话 [N]. 人民日报, 2016-04-30 (02).
- [16] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第 4 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2012: 599.
- [17] 周辅成. 西方伦理学名著选辑: 上 [M]. 北京: 商务印书馆, 1964: 213.
- [18] 习近平. 注重家庭·注重家教·注重家风 [EB/OL]. (2016-12-14) [2018-10-04]. <http://dangjian.people.com.cn/n1/2016/1214/c117092-28949102.html>.
- [19] 十七大报告辅导读本 [M]. 北京: 人民出版社, 2007: 34.
- [20] 十八大报告辅导读本 [M]. 北京: 人民出版社, 2012: 32.
- [21] 十八大以来重要文献选编: 中 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2016: 7.

Three Dimensions of Xi Jinping Thought on Responsibilities of the Youth for a New Era

GAO Chao

(School of Marxism, Beijing Normal University, Beijing 100875, China)

Abstract: With three dimensions of great virtue, public ethics and private morality, Xi Jinping Thought on Responsibilities of the Youth for a New Era elaborates the fundamental moral principles that should be observed by the youth. Great virtue requires the youth to take on the historical missions endowed by the state and the nation. Public ethics encourage the youth to abide by social norms and assume social obligations consciously. And with private morality, the youth are expected to cultivate their moral integrity with more endeavors on an actual practice, to manage the relationship between personal career and family, and to be responsible for both themselves and the others.

Key words: Xi Jinping; new era youth; responsibility consciousness

(责任编辑 杨中启)